
Většina z nás si neumí představit zahradu bez trávníku. Je synonymem odpočinku, klidu
i pohody. Ale aby byl opravdu takový jaký ho chceme mít, musíme mu věnovat pozornost,
která začíná jeho založením a pokračuje celoroční péčí.

Před založením nového trávníku je nejdůležitější uvědomit si, jaký tráv-
ník chceme, co od něj očekáváme, jakou má plnit funkci a jak jsme
schopni o něj pečovat. Na základě těchto informací lze začít vybírat
travní směs. Jejímu výběru věnujte náležitou pozornost. Je vhodné pora-
dit se s odborníkem, který pomůže ujasnit si jaký typ travní směsi je pro
vás nejvhodnější a jaké množství směsi potřebujete.
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Příprava plochy

Před vlastním zakládáním trávníku je
nutné se věnovat přípravě plochy. Důležité
je odstranění plevelů, hlavně vytrvalých
(pýr plazivý, kopřiva dvoudomá, bršlice
kozí noha aj.). Tyto plevele lze v trávníku
jen obtížně ničit. Odstraňují se aplikací
neselektivního herbicidu za jejich intenziv-
ního růstu. Pro dostatečné působení je
nutné nechat účinkovat herbicid minimálně
14 dnů. Při silném zaplevelení se ale stává,
že část rostlin nevyklíčí a aplikace se musí
opakovat. Proto je ideální provádět úpravy
v roce předcházejícím založení porostu.
Před zimou pak provést nakypření orbou
či rytím a sít co nejčasněji z jara.

Zakládání trávníku

Máme-li plochu odplevelenou začneme
s vlastním zakládáním trávníku. Základním
předpokladem založení kvalitního trávní-
ku je co nejrovnější povrch půdy.
Ponechané nerovnosti půdy znemožňují
kvalitní a rovnoměrné sekání na požado-
vanou výšku, zhoršují funkčnost trávníku
a jeho estetický vzhled.

Hrubá příprava (terénní úpravy, rytí, orba
a zapravování kompostu či hnoje) by měla
být provedena na podzim před rokem
výsevu.

Vlastní jemná předseťová příprava se pro-
vádí brzy na jaře, jakmile to stav půdy
dovolí. U podzimního výsevu - koncem
léta. U větších pozemků se používají spe-
ciální půdní kultivátory, při malých výmě-
rách stačí pozemek překopat a uhrabat.
Těsně před setím se hnojí průmyslovými
hnojivy, pak se povrch utuží válením
a nakonec jemně nakypří.
Kypření by nemělo být zbytečně hluboké,
osivo vyžaduje „tvrdé lůžko“ a „měkkou
peřinu“, aby se zajistilo vzlínání vody
k semeni a zabránilo tak výparu.

Výsev

Vysévat lze od jara do pozdního podzimu
s ohledem na klimatické podmínky.
Nejvhodnější termíny setí jsou jarní 15. 3.
- 15. 5. a podzimní 15. 8. - 30. 9..
Způsob setí závisí na velikosti osévané
plochy. Pro velké plochy se používají secí
zařízení, malé plochy se osévají ručně. Je
vhodné oddělit 20 % osiva z celkového
množství jako rezervu pro případ dosetí
prázdných či řídkých míst.
Vlastní výsev provádíme rovnoměrným
rozhozem osiva ve dvou směrech (např. ze
severu na jih a z východu na západ). Tím
docílíme rovnoměrné rozptýlení osiva.
Vyséváme na povrch nebo jen velmi
mělce. Po zasetí osivo jemně zapravíme
do půdy a plochu mírně utužíme, aby se
vytvořily příznivé podmínky pro vzcháze-
ní. Osivo musí být i po zapravení v hloub-
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ce max. 0,5 - 1 cm. Na velké plochy se
používají lehké rýhované a hladké válce.
U malých ploch stačí, když provedeme
„zasekání“ semen železnými hráběmi
a pak povrch utužíme (např. šlapáním po
dlouhé desce). Zásev provádíme nejlépe
za bezvětří a při optimální vlhkosti půdy
(ne za mokra).
Pamatujte, že dostatek vody je pro vzhled
trávníku jedním z nejdůležitějších faktorů.
Na druhé straně dlouhodobý přebytek
vody škodí. Zavlažování plochy před vze-
jitím trávníku provádíme jen v nejnutněj-
ších případech. Jsme-li přesto nuceni
zavlažovat, přistupujeme k tomu tak, aby
závlaha byla rovnoměrná a nedocházelo
k přemisťování semen (splavení). Závlaha
musí být pravidelná, aby nám naklíčená
semena nezaschla. Zavlažujeme minimál-
ně do vývoje 3 lístků trávy. Závlahu pro-
vádíme vždy večer, kdy nižší teploty
v noci snižují výpar, čímž je zajištěn vyšší
účinek závlahy.

Péče o trávník

Založením trávníku péče o něj nekončí,
ale začíná. Následná péče spočívá v kvalit-
ním sekání, dodávání živin, průběžném
odstraňování plevelů a ochraně proti cho-
robám a škůdcům .
První sekání po výsevu provádíme na
výšku zhruba 5 cm, ale ne dříve než po
náležitém zakořenění trávníku tj. přibližně
při výšce 10 cm. Při sekání používáme
sekačku s ostrým a dobře seřízeným žacím
ústrojím, aby nedošlo k poškození nově
vytvořeného kořenového systému. Výšku
sekání v následných sečích postupně sni-
žujeme až k optimální požadované výšce
daného typu trávníku (u parkových trávní-
ků 15 - 25 mm, u sportovních 30 - 45
mm). Při seči by neměla být odstraněna
více než 1/3 výšky porostu.
Frekvence sečí trávníku je ovlivňována
úrovní výživy a zavlažování. Po jarním
růstu (březen a duben) začíná nejintenziv-
nější růst v květnu a červnu. V letních

měsících se díky častému suchu projevuje
růstová deprese. K mírnému oživení
dochází v září. Všeobecně se dá říci, že do
časného léta sečeme nejméně 1 x týdně,
později 1 x za dva týdny.

Živiny pro trávník

Trávy v trávníku potřebují k růstu určité
množství základních živin. Ty hlavní,
dusík, fosfor a draslík, mají být zastoupe-
ny v poměru 6 : 2 : 3 - 4. Běžné roční
dávky fosforu a drasla aplikujeme v září,
kdy jsou vhodné vláhové i teplotní pod-
mínky pro jejich příjem. Dusík aplikujeme
ve více ročních dávkách (od časného jara
do poloviny září). Jednorázová dávka
dusíku by neměla překročit 5g/m2.

Plevely

Regulace plevelů v trávnících je silně indi-
viduální. Jde-li o ošetření proti plevelům
přímo v trávníku, provádíme po vyklíčení
trav a plevelů první odplevelující seč.
K chemické ochraně přistupujeme uvážli-
vě. Musí se posoudit především škodlivost
plevelů a jejich vlastnosti. Výhodou pod-
zimního zakládání porostu například je, že
při zaplevelení bérovitými plevely, jako
ježatka kuří noha, ji zničí první větší mra-
zíky a chemická ochrana je zbytečná,
navíc velmi problematická. Na druhé stra-
ně i vymrzající dvouděložné plevele jako
ohnice nebo hořčice, jsou pro rozvíjející se
trávník velkým konkurentem a po zmrz-
nutí mohou být pod odumřelými listy
vytvářeny vhodné podmínky pro houbové
choroby. V tomto případě lze proto dopo-
ručit chemické ošetření. Provádí se na
obrostlý trávník, cca 5 - 10 dnů po poko-
sení (dle teplot a intenzity růstu). Ošetření
provádíme ve dnech kdy nehrozí noční
mrazík, nejlépe za slunných dnů, kdy tep-
lota přesáhne 8 - 10 °C. K ošetření je
vhodný Basagran super, Bofix nebo kom-
binace Aritox + Lontrel 300 + Starane.
K nejdůležitějším opatřením patří osečení

porostu před nástupem zimy. Pokud by se
na porostu vyskytly houbové choroby, což
se stává výjimečně, je nutné konzultovat
ošetření s odborníky. Je dobré si připome-
nout, že tráva z porostů ošetřených clopy-
ralidem (Bofix, Lontrel) není vhodná pro
kompostování. Kompost z této hmoty
může poškodit některé plodiny citlivé na
clopyralid.

Ochrana proti škůdcům 
a chorobám

Ochrana proti chorobám a škůdcům není
jednoduchá záležitost. Ve fytopatologii
trávníků je třeba počítat s tím, že původce
onemocnění je přítomen vždycky. Projeví
se však jen tehdy, když se vyskytnou pro
chorobu příznivé vnější podmínky nebo
když je travní porost z různých příčin osla-
ben. Mezi nejčastější onemocnění trávní-
ku patří - plíseň sněžná, travní rzi, stéblo-
lam, antraknóza trav a suchá skvrnitost.
Ochranu proti chorobám a škůdcům lze
rozdělit do dvou typů - přímá a nepřímá.
K přímé ochraně patří herbicidy, fungicidy,
případně další chemické přípravky.
Nepřímou ochranou rozumíme správnou
péči o porost. Kombinací dvou typů
dosáhneme zdravého trávníku. Doporučit
lze i preventivní ošetření fungicidy, zejmé-
na před zimou, proti fuzariózám a plísni
sněžné.
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